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A szerb királyi család legyilkolása.
Véres esemény hire érkezett Űrnapján reggel 

Belgrádból. Az Űrnapjára virradó éjszaka ugyanis a 
szerb katonaság meggyilkolta a királyi palotában 
Sándor királyt, a feleségét, Drai/a királynőt és a 
királynő fivéreit Lyunyevicza Nikola és Nikodém 
hadnagyokat; akik közül az utóbbit trónörökösévé

hatással ami magyarországi szerbjeinkre is. Mikor 
Karagyorgyevics Péter berezeg az Obrenovics-esalád 
vérétől még párolgó királyi trónra ül, akkor Szerbiába 
a határozott oroszbarát politika költözik be, mely 
hosszú századok óta ellentétben állott és áll ma is 
Magyarország és Ausztria érdekeivel. Ma már min­

akart tenni a király. Ennek a rettenetes esemény­
nek a hatása alatt áll must nemcsak Európa, hanem 
úgyszólván az egész müveit világ. Ez, a két legutóbbi 
századnak legmegrázkódtatóbb tragédiája, az érzelmi 
szempontoktól is eltekintve, politikailag első sorban 
minket, magyarokat érdekel. Szerbia szomszédos állam 
s ki tudja, hogy az ottani események nem lesznek-e

denki előtt tisztában tűnik fel az a körülmény, hogy 
ez a Karagyorgyevics-dinasztia érdekében elkövetett 
államcsíny nem következhetett volna be Oroszország 
tudta nélkül. Talán ilyen véres, lelkeket megborzon­
gató kimenetelre senki sem számított, de ezt a ki­
meneteli elősegítette az a gyűlölet, mely a szeri) 
népben akkor keletkezett, mikor szerencsétlen, most

Sándor szerb Jrirály t.Draga szerb királyné f.



1903. június hó 21.FÜGGETLEN ÚJSÁG (25. szám.)

már agyonlőtt, az utczára, öljek martalékául dobott 
ifjú királyuk behálóztatni engedte magát egy asszony 
által, aki azután a szerb nép alkotmányos szabad­
ságának elnyomására vezette az élvezetek mámorába 
döntött Obrenovies Sándor uralkodói akaratát.

Nagv nép-mulatság volt ez a belgrádi, méltó a 
keleti fajük forrongó, lázas vérmérsékletéhez, de a 
melylvel szemben a mi diplomácziánk élén gróf 
I ioluehowski külügyminiszterrel — akit mindig meg­
lepnek a legújabb események — áll tehetetlenül, 
nem tudva, hogy beavatkozzunk-e a dologba, vagy 
sem, nem tudva* hogy a feje tetejére álljon-e, vagy 
bukfenezet vessen.

Innét a távolból a megölt, itju szerb királynak 
a lövésektől is összezúzott fehér arczát látva, bizo­
nyára a részvétnek érzete dobban meg szivünkben. 
I)V hát lehetett-e más vég? Obrenovies Milánt korai 
sírjába szállította Natália, Obrenovies Sándort meg­
ölte Orága Masin. De hát lehetett-e más vég, egy 
nyilvános családi viszály után, mely annak idején 
megbotránkoztatta Európát, valósra késztette Milánt 
Natáliától, idegen nevelők karjai közé dobva egyet­
len gvermekiikot, aki mikor a királvi jogar kezébe 
került, azzal csak a kéjek poharainak megtöltésére 
adott jelt. hogy azokat fenékig kiüríthesse. I hát 
lehetett-e más végzete annak a gyermeknek, aki 
atyjának is a logrutabb hálát ansággal fizetett. Azért, 
amiért jogainak örökésévé. királylyá tette szám­
űzte ezt az apát országából. Ebben a belgrádi eset­
ben a végzetnek is munkája volt, mely a hálátlan­
ság gyalázat-foltjait a hálátlan vérével szokta annak 
szivéből kiöblíteni.

Látjuk előttünk folyni az eseményeket. Mint 
csábította cl az udvarhölgy az itju gyermek királyt, 
akinek az édes anyja a messze távolból hullatott 
fiának frigyko;zorujára keserves könnyeket. Láttuk, 
mint lett a belgrádi királyi palotából a botrányok 
háza és láttuk, hogy az a testileg szép, de lelkileg 
a nagyravágyás vaskarjai közé jutott asszony, hogy 
sértette meg azokat a szerb hölgyeket, akik sokkal 
magasabban állottak fölötte akkor, mikor még nem 
volt királyné. Láttuk, hogy mint tette a saját kirá­
lyának ellenségévé a saját nemzete hadseregét, 
amelynek katonái, inig éheztek, addig ő a száz­
ezreket küldte saját jövőjének biztosítására, akkorra, 
mikorra már nem lesz fején a királynői diádéin. 
Mert erre is számított.

Most már nincs rajta. Az ura fejét is, az ő 
szépséges arezillatát is, a fejedelmi konak udvarán 
a vérrel összetapadt sár borította. Megrendüléssel lel­
kűnkben tekintünk e rémes tragédiára, de mintha 
úgy éreznők, hogy itt más vég nem lehetett. Az uj 
szerb király elfoglalja vérrel borított trónusát, de 
hogy ha a történelem megismétlődik, ahogy meg­
ismétlődni szokott — akkor az ő és családjának 
végzete sem lehet más, mint az Obrenovicsoké volt, 
akik közül egyiknek itt, másiknak ott adjon örök, 
csendes nyugalmat a minden nemzetek Istene!

A véres éjszaka.
A királyi pár éjjeli fél egy óráig a konak kert­

jében vacsorázott. Társaságukban voltak a királyné
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testvérei, továbbá Petrovics Lázár szárnysegéd és 
Naumovics szolgálattevő tiszt. Félegy órakor a katonai 
zenekar eltávozott a konakból, a királyi pár pedig 
aludni tért. Egy órával később az összcesküdt tisztek 
megjelentek a koriak előtt. A merényletet a 6-ik 
gvaíogezred tisztjei hajtották végre, kiket Misies 
Péter alezredes vezetett. A tisztek mindenben a 
radikálisok befolyása alatt állottak s valószínű, hogy 
Avakumovics intézte az egész palotaiorradalmat. 
A katonatisztek mintegy harminezan voltak s leg­
első ténykedésük az volt, hogy a 6-ik és 7-ik ezred 
két erős* osztályával körülzárolták a konakot. Ezután 
a miniszterelnöki palotán keresztül— melyet a királyi 
palotával folyosó köt össze — behatoltak a komikba. 
Az őrség egy része ellenállott, ezeket revolverrel 
lelőtték. A lépcsőházban a király hadsége, Naumovics 
Mihály várta az összeesküvőket, ki előre értesítve 
volt és a tiszteket a király lakosztályához vezette.
A lövések zajára Sándor király az ajtókat bezáratta 
és Petrovics Lázár tábornokkal, ki nála volt, revol­
verrel fölfegyverkeztek. Naumovics döngetni kezdte 
az ajtót és Sándor kérdésére, hogy mit akarnak, 
kijelentette, hogy a hadsereg a király lemondását 
követeli: fölszólította, hogy ajtót nyitván, Írja ala 
a lemondó nyilatkozatot. Sándor király tagadókig 
felelt, iniro a tisztek kardjukkal, majd peylig egy 
előkeritett fejszével próbálták az ajtót feltörni. A 
hatalmas ajtó azonban nem engedett. Ekkor Nau- 
movics dinamitpatront tett alája. Az explozió szét­
vetette az ajtót, de egyúttal darabokra tépte Naumo- 
viesot. — Ékkor szabad lett az ut a király lakosztá­
lyáig. A király feleségével együtt egy ablakfülkében 
állott, előtte Petrovics Lázár tábornok.

A tisztek közül Misies Péter, Masin ezredes, 
Dimitrievics, Jakovics és Glisics századosok és Laza 
rovics Luka nyugalmazott ezredes, Risztics Mihály 
tüzérkapitány nyomultuk előtérbe. A tisztek felszól i 
tolták a királyt, mondjon le s rászegezett fnrgópisz- 
tolylyal akarták a lemondásra kényszeríteni. Petro 
vies Lázár erre Risztics Mihályt lelőtte. A király 
hasztalan kiáltozott ki az ablakon segítségért, szavait 
nem hallotta, nem akarta meghallani senki. Sándor 
király ekkor átölelte Draga királynét s igy várta a 
történondőket. A tisztek erre valóságos sortüzet adtak. 
Sándor királyt közvetlen közelből lőtték halántékon, 
a királynét számos lövés érte. A király és királyné 
úgy összeölelkezve egyszerre estek el, mind a kettő 
rögtön kilehelte lelkét. A vér látásától megvadult 
tisztek ezután kinyitották az ablakot és a király 
holttestét ledobták a parkba. Sándor király két óra 
tizenöt perczkor halt meg, mialatt a palotában tolyt a 
vérengzés és nagy néptömeg gyűlt a palota elé. Az 
összeesküvők kisebb csapatokban megjelentek a 
miniszterek és a királyné testvérei, Lunyoviea Miklós 
és Nikodém lakásán. Utóbbiak menekülni akartak, 
de lelőtték. Markovics Czinczár tábornok miniszter- 
elnököt a hálószobájában ölték meg. Todorovics bel 
ügyminiszter öngyilkosságot akart elkövetni, de csak 
suívosan megsebezte magát. Pavlovics hadügyminisz­
tert az összeesküvők folszólitották, hogy adja meg 
magát és jöjjön a kaszárnyába; a miniszter ellen­
állott, mire lelőtték.

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jő italok a legkedvezőbb arakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei aka nak létesíteni, a mozga óin

kezdeményezői forduljanak u baigazitásért^a

„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza ÍO. szám.
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A gyilkosság hatása Szerbiában
Az utcza népe és a katonaság akkor tudta meg, ! 

hogy mi történt, mikor Misién alezredes a miniszter­
elnöki palota erkélyéről kihirdette a palotaforradalom 
eredményét állítólag e szavakkal:

A gyalázatos asszony meghall.
A nép örömujjongásban tört ki és a katona­

lisztek letépték csákójukról a Sándor király nevének 
betűjével diszitott kokárdát. A tereken azonnal fel­
hangzott a katonazone s a nép örümujjongva járta 
he a várost.

Az anyakirályné gyásza.
Natália királyné, Sándor király anyja, aki állati- i 

dóan Francziaországban tartózkodik, néhány nap óta 
Wr.-aillesban van, ahol villát akar vásárolni. Csak 
délután egy órakor tudta meg a szomorú hirt. Előbb 
telefonon arról értesítették, hogy Szerbiában nagyon 
komoly dolgok történtek és fél óra múlva táviratban 
közölték vele az egész valóságot. A királyné sírva 
fakadt és sokáig nem tudott szóhoz jutni; azután 
igv kiáltott föl:

— Szegény ti am! Szegény tévútra vezeteti Sasám ! I
Az áldozatok temetése.

A gyilkosságot követő éjjel, a legegyszerűbb 
szertartással teme'ték cl az áldozatokat. A holt­
testeket dísztelen fakoporsóba tették. Egy pap bo- 
szontclfe őket, azután négy katona vállára vette a 
király és négy katona a királyné koporsóját és ha­
lottas kocsira tette. Draga királynét ki vitték a teme­
tőbe, ott sirt. ástak neki a többi sir között és elfö- 
delték. Sándor király koporsóját először a Topcsider- 
park melletti Rakovieza kolostorba akarták vinni, de 
messzinek találták a helyet és mivel gyorsan akartak 
a királyi párnak még az emlékével is végezni, a 
belgrádi Szent Márk-templom kriptájába vitték le, 
ahol a testvére. Milán elsőszülött fia, Szergiusz herezeg 
és Milán fejedelem leánya, An ka is nyugosznak.

A szerb királyválasztás.
Az ország kormányzását Arakuvomies miniszter­

ül nüksége alatt egy ideiglenes kormány vette át, 
melyben a hadügyminiszter Maxin alezredes lett., aki 
a gyilkosságban tényleg részt vett s a meggyilkolt 
királyné sógora volt. Az uj kormány hét lőre nemzet- 
gyűlést hivott össze s a nemzetgyűlés Karagyor- 
i/i/rr ex Páter he re zöget, I. Péter néven királyivá j 
Választotta. Az uj király, aki eddig száműzetésben j 
Svájezban lakott csütörtökre várták Szerbiába.

A külföldi hatalmak.
A külföldi hatalmak s Így Ausztria Magyar- 

ország is a szerbiai eseményeket tisztán a szerbek 
ügyének tekintik s nem avatkoznak a dologba, miután 
belháborura nincsen kilátás.

Nagy események.
Az elmúlt hét az igazi nagy események 

hete volt. Belgrádiján a királyt meggyilkolták 
feleségével és minden hozzátartozóival egyetem­
ben. Azután uj királyt választottak Karagyorgye- 
vics Péter személyében, aki magyarországi gazda 
is, amennyiben Bihar vármegyében birtokai 
vannak. S mig a világ a belgrádi rémes király­
irtás fölött tépelődik, addig nálunk is, itthon, 
nagy dolgok történnek. Széli Kálmán lemondott 
a miniszterelnökségről s a király Tisza István 
grófot bízza meg az uj minisztérium alakításával. 
Tisza István gróf Tisza Kálmán fia s igy való­
szín illeg az elhunyt édes apja szellemében fog 
kormányozni.

A nagy események közül bennünket első­
sorban természetesen a kormány változás érdekel 
s a gazdákat, különösen az, hogy marad-e 
Darányi fgnáez fóldmivelésügyi miniszternek vagy 
nem marad. Darányi, akinél még egy miniszter­
társa sem tett többet a magyar földmi vés nép, 
a földmunkásosztály érdekeinek előmozdításáért. 
Aki pro?rammjába vetle a székelység megsegí­
tését., aki meghallotta a felsőmagyarországi orosz­
magyarok segély kiáltását, aki megteremtette a 
munkás-cseléd-pénztárt és még számos alkotásá­
val gátat vetett a nemzetközi, hazafi at lan szo- 
eziálizmus terjedésén; k. Nagyon érdekli tehát a 
magyar gazdákat, hogy Darányi Ignácz bent 
marad-e az uj minisztériumban. Adja az isten, 
hogy úgy legyen, mert az ő jóakaratától még 
nagyon sokat várhat a nemzetnek föhlmiveléssel 
foglalkozó rétege.

Mi ehelyütt politikával nem foglalkozunk, 
de lehetetlen mélységes megilletődés nélkül el­
búcsúznunk Széli Kálmán miniszterelnökségétől. 
(") volt az, aki Magyarországon megcsinálta a 
tiszta választásokat, véget vetett a közigazgatási 
önkénynek, az elhagyott gyermekek számára 
menhelyekel épített, istápolója mindannak, ami 
szép, jó és nemes, úgy hogy távozását még az 
ellenzék is mélyen fájlalja. Egy kormány bukasa 
nemcsak politikai kérdés. Az is, de társadalmi 
kérdés is. Az ország gazdasági, ipari és keres-

MAGYAR,
MEZŐGAZDÁK
SZÖVETKEZETE

BUDAPESTiom • sz
fÄfflÄSiiteEZETE

Kézgálicz, suhl imáit kénpor, I)r. Asrhenbrandt-féle 
rézkénpor, és raffiaháncs, juttatónál, metszőollók, 

ojtókések valamint szőlőkarók beszerzése végett forduljunk

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez,
----- Budapest, V., Alkotmány-utcza 81. —

hol a szövetkezet ezégével és védjegyével ellátott legjobb 
szerkezetű hazai gyártmányú permetező is beszerezhető.
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kedelmi érdekei is függenek attól, hogy kik 
vannak az ország kormányzatának élén. Utó­
végre a távozó egyéneket sajnálhatjuk, de a 
nemzet érdekében a fődolog az, hogy a becsü­
letes kormányzati rendszer fönmaradjon, a föld- 
mi ves-társadalom érdekei megvédessenek s a 
már közelebb megejtendő uj választásoknál ne 
tiporják össze zsandárlovak patkóival a polgárok 
szabad meggyőződési jogát,

Ne tiporják össze és ne tiporják le veté­
seinket, melyek most zsendülnek, hanem minden 
akarat odairányuljon, hogy amit az Isten adott 
a magyarnak, azt minél jobban értékesíthesse 
is. Búzáját, gyümölcsét állati terményeit. Az 
anyagi boldogulás előmozdítása legyen az egyik 
őzéi, mert ezen épül fel a nemzetek szabad­
ságának anyaszentegyháza is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A hét nagy eseménye, bog)* Széli Kálmán le­

mondott a miniszterelnökségről és a király Tisza István 
grófot bizta meg az uj kormány megalakításával s 
ezzel a miniszterelnökséggel. Ez a nagy változás 
foglalkoztatta e héten különben a képviselőházat is, 
melynek keddi ülésén Luk ács László pénzügyminiszter 
adott választ Trmánczay Nándornak a székely vas­
utakat illető interpellácziójára.

Szerdán szóvá tették még egyszer a székely 
vasutak ügyét. A szélsőbaloldalról Ver tán Endre 
kezdte meg a vitát, aki vázolta a székelyek mai 
gazdasági helyzetét s minden magyar ember köteles­
ségévé tette, hogy Atilla utódait a boldoguláshoz 
segítsék.

A jobboldalról Bedő Albert volt államtitkár, 
mint egyik székely képviselő, a maga és székely 
képviselőtársai nevében kijelentette, hogy meg vannak 
győződve arról, hogy a kormány a legnagyobb meleg­
séggel karolta fel a székely akcziót, melyhez hozzá­
teszi, hogy az akczió csakis a kormány jóindulatával 
oldható meg. A pénzügyminiszter tegnapi válaszát 
tudomásul veszi, ami nem azt jelenti, hogy a be­
ruházási javaslat tárgyalásakor kifogást ne tegyenek 
annak a székely vasutakra vonatkozó tételére. Végül 
megjegyezte, hogy ő sem tartja kielégítőnek azt az 
összeget, amely a beruházási javaslatban a székely 
vasutak kiépítésére fül vau véve.

Lukács László pénzügyminiszter az elhangzott 
beszédekre kijelentette, hogy egyetért Bedő állás- 
foglalásával, melyhez megjegyzi, hogy a javaslat 
bizottsági tárgyalása alatt mindenki előadhatja kivál­
nál mait.

Polónyi Géza a miniszter felszólalásából ház­

szabály-vitát provokált, amihez többen szólották hozzá. 
Vita indult meg afölött azután, hogy a pénzügy- 
miniszternek melyik válasza fölött lógnak majd sza­
vazni : a tegnapi vagy a mai válasza fölött. Polónyi 
indítványát fogadta el végre is Apponyi Albert gróf 
elnök, hogy a miniszter tegnapi válasza fölött tör­
ténik a szavazás. A Ház többsége aztán tudomásul 
vette a pénzügyminiszter válaszát.

A képviselőház ezután következő ülését a 
belgrádi megrendítő esemény hatása kötötte le. A 
megjelent képviselők teljesen megfeledkeztek az 
ex-'lex-ről, a katonai javaslatokról, csupán a belgrádi 
dolgot tárgyalták s különösen a függetlenségi párton 
támasztott különböző véleményeket és nézeteket arról, 
hogy Magyarország mily álláspontot foglaljon el 
Szerbiával szemben.

A napirend szerint Kecskeméthy Ferencz felejt 
Lukács László pénzügyminiszternek a sószál lit fis 
tárgyában hozzá intézett intorpelláczióra adott vá­
laszára.

Lukács László pénzügyminiszter röviden reflek­
tált Kecskeméthy beszédére s húsz képviselő által 
kért névszerinti szavazás után a t. Ház többsége 
tudomásul vette a pénzügyminiszter válaszát.

Az ülés végén Lány Lajos kereskedelmi minisz­
ter válaszolt Szalay László interpellácziójára az ipar- 
testületi békéltető bizottság alapszabályai tárgyában 
s a miniszter kijelentette, hogy a törvény keretén 
belül az interpelláló óhajai szerint járt el.

A választ úgy Szalay László, mint a Ház tudo­
másul vette.

A szombati ülésen adta elő Sebess Dénes indít­
ványát a székely tagosítás tárgyában. Sebess a leg­
nagyobb szeretettel a székely ügy iránt, vitatta a 
székelység mai gazdasági helyzetét. Kormányunk is 
lel vet te prograinmjába a székely-mentest, de a mai 
politikai viszonyok ennek végrehajtásában teljesen 
megakasztották. Sebess azonban ezt a helyzetet nem 
akarta figyelembe venni s azt kérte a Háztól, hogy 
indítványát sürgősen tűzze napirendre tárgyalás
végett. . . . , ,

Plász Sándor igazságügyminiszter mindenben 
elismerte Seress igazait, de az indítvány tárgyalását 
most fölöslegesnek tartja, mert a kormány, mihelyt 
alkalma és ideje lesz rá, törvényjavaslattal rendezi a 
székelykérdést.

Az obstrukezió hatása a pénteki ülésen követ­
kezett be. A kormány bejelentette, hogy beadta le­
mondását s ezt a király el is fogadta.

A képviselők sűrű egymásutánban érkeztek a 
t. Házba s csoportokba verődve a folyosókon, komo­
ran és csüggedten tárgyalták a nap nagy horderejű 
eseményét: a Széli-kormány lemondását.

Tizenegy órára járt már az idő, mikor Dániel 
Gábor alelnök elfoglalta a helyét s a villamos csen­
gőkkel jelezte, hogy az ülés kezdődik. A csengő 
hangjára rajokban hullámoztak be az ülésterembe a

' = Ösmeri ön a legújabb “K A LIW Á IV’-rostákat, =

Lóhere-mag és gabonatisztitó gépeket Hí
Mindezek :i gazda legjobb kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást ad KALMAR ZS. utóda rostagyáros Hódmezö-Vásárhelyen.
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képviselők s mindenki sietett helyét elfoglalni. Az | 
elnök az ülést megnyitván, előterjesztette az elnöki 
bejelentéseket, ami alatt lépett a terembe Széli i 
Kálmán miniszterelnök.

Egyszerre hatalmasan, hosszan felzugott a tömör, 
sűrű jobboldal perczekig tartó éljenzése, mikor a 
miniszterelnök a terembe lépett. A kormányelnök 
egyenesen bársonyszékéhez tartott, s mig a lelkes 
ováezió tartott, egykedvűen nézett maga elé.

Az ellenzék tagjai a taps és éljen között fel­
ugráltak helyeikről s szenvedélyesen kiáltották át a 
többséghez:

— Holnap ezek lesznek a legnagyobb Tiszaisták !
— A jog, törvény és igazságot parentálja most 

a többség!
Danid Gábor alelnök az éljenzés lecsillapultával 

tovább olvasta a bejelentéseket, miközben fölharsant 
Ugrón Gábor érezes hangja.

— Halljuk az elnököt o nagy pillanatban.
A csönd helyreállt s Dániel alelnök csöndben 

tehette meg ezután elnöki bejelentéseit.
A miniszterelnök oly csöndben állt fel, hogy 

még a légy dongását. is meglehetett volna hallani.
Előadta, hogy ma már nincs meg a biztosíték 

o politika módszerére, azért vasárnap beadta a lemon­
dását ő császári és apostoli Felségének, aki azt elfogadta.
A lemondás részleteit elhallgatja, azt nem fejtegeti, 
hanem arra kéri a Házat, hogy addig ne tartson 
ülést, mig az uj kormány meg nem alakul.

Újra hosszú perczekig tartó éljen és taps tört 
ki a kormányelnök felé a sürü jobboldalról.

Az ellenzéken pedig megismétlődött újra a 
szenvedélyes kifakadások zaja a jobboldal felé:

— Majd meglátjuk az uj módszert.
- Ott leszünk mi is és széttiporjuk!
— Ti vagytok az oka — kiálltja Lukács, Gyula 

a jobboldalnak szélső szárnya felé — hogy Széli 
bukik.

Gajári Géza, mintha találva érezte volna magát, 
átkiált az ellenzékhez:

— Talán mi buktattuk meg?
— Eltaláltad! — kiáltja Polónyi.
Midőn az ováezió és a zaj elcsillapult, Kossuth 

Ferencz állott fel szólásra. Alkotmányos szempont­
ból — kezdi meg beszédét — nem vonja meg a 
koronától azt a jogot, hogy azt nevezze ki a kor­
mányra, akit akar. De akit megbíz, az bírja a több­
ség bizalmát s tartsa tiszteletben a törvényt. Ha 
pedig oly férfi következik most, aki nem tartja tisz­
teletben a törvényeket, aki az ex-lex alatt a Házat 
feloszlatja, ujonezot ad és a házszabályokat szigorítja 
(függetlenségi párt és a néppárt felugrik s öklével 
fenyegetőző tiltakozik ily jövendő kormány ellen), 
aki ily eszközöket fog használni s aki ily merényle­
tet intéz az alkotmányosság ellen — beszél tovább

Kossuth — az ellen az ellenzék az alkotmányosság 
keretén belül minden eszközzel, minden erejével küz­
deni fog.

Zajos helyeslés és taps tört ki erre úgy a füg­
getlenségi pártokon, mint a néppárton.

E hatás alatt állott fel gróf Zichy János, aki a 
legnagyobb sajnálkozás hangján vette tudomásul 
Széli Kálmán távozását.

Szederkényi Nándor ugyanazt jelentetette be 
az Ugron-csoport részéről, aki egyszersmind azt 
követelte, hogy az elnapolás határidejét szabja meg 
az elnökség.

Ivánka Oszkár halálos csöndben kezdte cl, hogy 
szükségét érzi a felszólalásnak. A mai nap úgy­
mond — szomorú nap Magyarországra nézve, mert 
évtizedek óta ez az egyetlen kormány volt az, amely 
törvényesen és alkotmányosan uralkodott. Az egész 
országgyűlés feladata, hogy ennek a kormánynak a 
programmját: a jogot, törvényt, igazságot, a szabad­
ságot,,a tiszta szabadelvüséget - letűnni ne engedje.

Általános helyeslés tört ki erre a Házban s 
mikor a zaj lecsillapult., Ivánka ezzel fejezte be szavait: 
Éljen Széli Kálmán!

Most már nemcsak a jobboldal, hanem a bal­
oldal is zajosan éljenzett s a jobboldalnak nemcsak 
a nagy része, hanem az ellenzék is érezte, hogy 
Ivánka a jövő kormánynyal szemben a parlament 
túlnyomó részének az álláspontját fejezte ki.

Ugrón Gábor hatalmas, dörgő hangja szólalt 
meg ezután. A legnagyobb elismerés hangján nyilat­
kozott Széli Kálmánról.

Széli Kálmán miniszterelnököt Ugrón szavai még 
egy nyilatkozatra késztették, noha — úgymond — 
nem akart többet beszélni. De a király iránti hűséges 
kötelesség az, ami kijelenteti vele, hogy királyunk a 
legalkotmányosabb uralkodó, legalkotmányosabb az 
eddigi Habsburg uralkodók között. Megemlékezett 
négy éves kormányzásáról azért, amiben az uralkodó 
sohasem erőszakolt rá semmit, ezt becsületszavára 
állítja s csak arra kéri a Házat, hogy a nemzet és 
királya között mindig egyetértés uralkodjék.

Kossuth Ferencz szólt még röviden, kijelentvén, 
hogy a nemzeti óhajok megvalósítása és a király- 
hűség közt nincs ellentét.

Végül Rátkay László állott fel szólásra, kinek 
felszólalása után az elnök az ülés jegyzőkönyvét 
hitelesitotte s enuncziálta a ház, hogy az uj kormány 
megalakulásáig a képviselőház cl lesz napolva s a 
legközelebbi ülés ogybehivásáról az elnökség gon­
doskodik.

A kivonuló képviselők pedig perczekig kiáltották :
— Éljen Széli Kálmán!
— Éljen a magyar hadsereg!

A magyara*“egnagyob^kitüntetést^a^G^Í^D^PRIX-t nyelték.

A maggar királyi államvasntak (3) gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-kör-ut 33. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4 6, 8, 10 h M lóerejü sőzcséplőkészleteit, 14. 16 és
20 lóerejü compound-locomobiljalt, és vegre

MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő a^atócépeit,
továbbá: aczélöntésü ekeiével ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdáság. eszközeit.
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Királyunk elleni merénylet,
Múlt pénteken Reich Jakab volt könyvelő Becs­

ben felemelt bottal közeledett a király fogatához. 
Azonban lefogták és elmebetegnek találták, a rendőr­
ségi látlelet alapján az alsó-ausztriai országos elme­
gyógyintézetben helyezték cl. 1

U Felsége a király többször elküldte az udvar 
egyik tisztviselőjét az őrültekházába, hogy ott tuda­
kozódjék annak az embernek az állapotáról, aki 
bottal liadonázott a fogata előtt. A tisztviselő a 
király nevében fölkérte az intézet igazgatóját, hogj 
kíméletesen és gyöngéden bánjanak Reich Jakabbal, 
mert hiszen nyilvánvaló, hogy háborodott elméjű 
szegény.

A merénylő a czellában.
Reich Jakab nyugodtan viselkedik cellájában. Az 

orvosnak elmondta, hogy az egész világ megmérgezte őt 
és meg akarja mérgezni, hogy nincsen neve,_ mert a sok 
méreg kiszívta a vérét s vérével együtt a vérrokonsaga 
is megszűnt. Nincs tehát más rokona már, csak az Isten.

— Ezért vagyok én — mondta — az Isten fia!
Egyre azt bizonyítgatja, hogy ő nem bolond, hiszen 

leveleket írogatott ennek is, annak is, rablóknak, tolvajok­
nak és gyilkosoknak czimezve őket. Azok nem pörölték 
be, tehát mindenki láthatja, hogy neki igaza van. Mivel 
a császár sem pörölte be, tehát nem ismerheti el őt sem 
uralkodónak. De ez kizárólag a császár és az ő magán- 
ügve, ezért akart vele beszélni és intett is, hogy a hintája 
megálljon. Arra a kérdésre, vájjon jobb szeretne-e haza­
menni, azt felelte: .

— Jobb szeretek itt, mert a bolondok itt meg mindig 
okosabbak, mint az épeszüek otthon.

De mindjárt hozzátette:
— Ereszszenek ki hiszen én nem vagyok bolond, 

csak voltam bolond. De aztán az őrültségem a lábamon 
keresztül elszállt. Most Khinába akarok menni, jó üzlete­
ket fogok ott csinálni.

A gondviselés végtelen kegyelme megőrizte 
jóságos királyunkat attól, hogy egy őrült bántal­
mazza és megmentette a nemzetet egy nagy fájda­
lomtól, mely ezáltal minden magyar polgár szivét 
sújtotta volna.

A legérdekesebb regényt kedvezményes árban, 
postadijjal együtt csak 40 krajezárért rendelhetik 
meg a >Független Újság < előfizetői. A regény kötet 
czime: >Kis-Székely pusztulása« a magyar szabadság- 
harcz dicső idejéből. Számos szép képpel. Legczél- 
szerübb a 80 fillért postautalványon küldeni: Péterfy 
Tamás czimére. (Budapest, IX. Köztelek.)

Jó szó a szőlősgazdákhoz.
Ahol folyó tavaszszal a közönséges szőlőmoly 

tömegesebben rajzott, ott egyik-másik helyen azt 
tapasztalták, hogy a közönséges szőlőmoly (Cocliy- 
lis-on) kívül más fajú moly is mutatkozott, még 
pedig sokkal nagyobb számban, mint az elébbi. E 
molyról kitűnt, hogy az a vörhennyes szőlőmoly 
(Eudemis botrana), mely régebben Ausztriában pusz­
tított, újabban pedig Amerika, Franczia- és Bajor­
ország szőlőiben pusztít. Nálunk eddig nem volt 
miatta panasz, de úgy látszik, hogy a mostani törne- 
ges rajzás után okunk leköt az agodalomra. A közön- 
séges szőlőmolynál (Cochylis-nál) veszedelmesebb, 
mert évenkint három ivadéka van és tömegesebben 
is mutatkozik. Felismerése csak lepke-korában lehet­
séges, mert hernyója és életmódja egészen olyan, 
mbit a közönséges szőlőmolyé. Ez oknál fogva jól 
teszik a szőlőbirtokosok, hogyha nagyon is szemmel 
kisérik szőlőjüket és a benne akadó molyokat, hogy 
nincs-e ott az uj kártevő is. Az ellene való védeke­
zés ugyanolyan, mint a közönséges szőlőmoly ellen, 
de nagyobb kitartással és több gonddal kell folytatni. 
A szükséges útmutatással szolgálnak a kerületi 
szőlészeti felügyelők és a vinezellériskolák; de kap­
ható az erre vonatkozó útmutatás a földmivelésüg} i 
minisztérium borászati osztályában és Rovartani 
Állomáson (Budapesten, II., Oszlop-uteza 26.) is

Kereskedő: Hallja maga Czérnási ur ! Rövidre szab’ ■ 
a gyerek kabátját, pedig bőven mértem a kelmét. Nem szeretem •

Szabónál

mmir,

ha más is tud lopni.
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! A gyorshatásu-rapid-szérumok nagy segítségére vannak!
- » ...ií..,!.,;-,,, az orbánezba esett sertéseket azonnal megmenti a veszélyből
5 A sertésoröancz-szérum és megakadályozza a vész tovaterjedését!
I A lépfene-szérum a járvány pusztítása ellen rögtöni védelmet nyújt. „
> Megrendelhető: a Jenner-Pasteur Intézetben Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 20, akár pedig a Magyar Mezőgazda
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Az utolsó évtized merényletei.
A lefolyt évtizedbon három államfő esett áldo­

zatni gyilkos merényletnek. Camot a franezia köz­
társaság elnöke, Umberto olasz király és Mac Kiriley, 
az amerikai Egyesült-Államok elnöke. Ezekhez csatla­
kozik most Sándor király,’ kiegészíti még ezt a soro­
zatot feledhetetlen Erzsébet királynénk és Draga ki­
rályné. A gyilkosságok közül a múlt heti szerb 
királygyilkosságot katonai forradalom okozta, mig a 
többinek anarchisták voltak elkövetői.

Camot elnököt 1894-ben egy Caserio nevű olasz 
anarchista gyilkolta meg. Egy kérvényt lobogtatva 
a kocsikázó elnök felé s midőn a kocsi megállóit, egy 
hirtelen ugrással tőrt döfött az elnök testébe. Az 
elnök néhány óra alatt meghalt. Umbertó király 
gyilkosának Eresei a neve. 1900. július 30-án egy 
tornaünnep alkalmából három revolverlövéssel terí­
tette le a királyt, ki egy félóra lefolyása alatt kile­
helte lelkét. Királyasszonyunk, Erzsébet királyné 
1898. szeptemberében Torritotben Luccheni merény­
letének esett áldozatul. A királyné éppen hajóra 
akart szállni, midőn a merénylő melléje férkőzött s 
egy hegyes ráspolylyal szivén szúrta. Mac Kinley 
elnököt 1901. szeptember 6-án gyilkolta meg Czolgosz 
lengyel anarchista Buífalóban. Kézszoritás ürügye 
alatt az elnök felé ment és zsebkendőbe csavart 
revolveréből kétszer rálőtt. Az elnök sebéből kivet­
ték ugyan a golyót, de vérmérgezés miatt egy hét 
múlva meghalt. — A gyilkosok közöl Caseriót és 
Czolgoszt kivégezték, Lucchenit és Brescit örök fog­
ságra ítélték. Eresei egy évre a gyilkosság után meg­
őrült, sötét, földalatti börtönében.

Vájjon a szerb királyi család lemészárlását, 
hogy büntetik?... _________

A postatolvaj megkerült.
Hosszas üldözés után múlt héten elfogták a posta­

tolvajt. A kézrekerités úgy történt, hogy Micsinai pénteken 
reggelig az eörsi búzaföldek között lappangott. Hajnalban 
tovább indult s fél kilencz óra tájban egy dülőuton jász­
apáti határába ért. A községtől mintegy hat kilométernyire 
szembe vele három gazda Sabári Antal, József és Miklós 
közeledett. Mikor már csak vagy tiz lépésnyire voltak 
tőle, hallotta Micsinai, hogy az egyik oda szólt a másik 
kettőhöz:

— Ni csak, ez itt alighanem Micsinai!
Micsinai erre megfordult s futásnak eredt, a három 

< mber utána. Már úgy látszott, hogy elmenekül, de ekkor 
a leghátul futó Sabári a mögöttük távolabb jövő Holló 
i 'éter, Balajthi András és Nagy István gazdaembereket 
kérte, hogy segítsenek elfogni a futó embert, aki nem 
más, mint Micsinai. Erre azok szintén üldözőbe vették, 
agy mellékuton elébe kerültek. A kezükben villogó kaszák 
i menekülőt megállásra késztették.

— No, czimbora, — kezdte az egyik — kend az a 
hires Micsinai ?

— Nem én vagyok az, szegény vándorló vagyok, 
ereszszenek utamra.
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— Nem addig van az, — mondta Sabári Antal. A 
jobb keze egyik ujjáról hiányzik a körme, kék blúz van 
rajta, no meg mesztéláb is van, hát jó lesz a község­
házára vinni, mert hátha csakugyan ő az a Micsinai. 11a 
pedig nem az, hát majd megmondja a főszolgabíró.

A hat földes gazda közre fogta az elfogott embert 
és a községházára kisérte.

Azonnal értesítették a dologról Cseh Józsefet, a 
jászsági első járás főszolgabiráját. A főszolgabíró nyom­
ban kivallatta, s ekkor már nem is tagadta kilétét s be­
vallotta hogy ő a keresett Micsinai s át is adta a nála 
lévő pénzeket összesen 95,606 korona s negyven fillért, 
arany és papírpénzben.

Mikor Cseh főszolgabíró teljesen megbizonyosodott 
Micsinai személyazonosságáról, sürgönyileg értesítette a 
budapesti rendőrséget.

Este 6 óra 30 perczkor érkezett a vonat a kőbányai 
felső állomásra, ahol Micsinai s őrizői kocsira ültek, hogy 
a keleti pályaudvarnál váró nagy néptömeget és a fel­
tűnést elkerülve juthassanak a Zrinyi-utczai rendőrségre. 
Az utczákon a feltüzött szuronyu csendőrökkel a bakon 
ülő kocsiban fölismerték Micsinail. A keleti pályaudvarnál 
a ti óra 40 perczkor érkező vonatot mintegy nyolezezer 
ember várta, teljesen ellepve az érkezési oldalt egész a 
Baross-térig. A nagy esőbe hiába áztak, mert Bérczy 
ügyesen kikerülte őket.

Másnap a még elásott ezüstpénzt és a vasládát is 
előkeritették Micsinai vezetése mellett s igy a hires posta­
tolvaj csak 20 koronát lopott, mert a többi pénz megkerült, 
ügy a foglyot, mint az iratokat áttették az ügyészséghez. 
A tárgyalásról annak idején megemlékezünk.

Egész bizalmasan.

i'Sf

mm

— Most már, az esküvőnk után, mindent meg- 
vallhatok, édes Bélám. Én nem tudok főzni!...

— Az volna a legkevesebb baj, csak volna miből!...

FÜGGETLEN ÚJSÁG (25. szám.)
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A tudós.

'N
a _

Előfizetési ár

. TÖRVÉNYKEZÉS

Magyar Józsi. Ha komi olyan magaskalapos 
tudós, hál mondja meg, hogy melyik a legjobb heti- 
ap a magyar ember részére.

Tudós, llát az izé, az izé...
M'it/i/ir Józsi. Nem az izé! Hanem a »Független 

ht a félév, fizessen elő s attól aztán igazi 
tudós lesz.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
1903. julius ho l-én uj előfizetést nyitunk a

FÜGGETLEN ÚJSÁG ra.
Akinek előfizetése június hó 30-án lejár, azt 

kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt az 
utalványt használni, melyet a június hó végéig elő­
fizetett olvasóinknak a hét folyamán külön levél­
ben fogunk megküldeni.

Egész évre (> korona, félévre 3 korona, 
------ negyedévre 1 korona 50 fillér. —

A ..Független Újság1 eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmim kát híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket 
teljesen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika el­
érése, a gazdasági gyarapodás, ebben a kis emberek 
érdekeinek megvédése1-. Ennek a mi programmunk- 
nak megvalósítását tegyék lehetővé t. előfizetőink 
azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven csoporto­
suljanak a ,.Független Újság" kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, 
hogy ne csak saját maga újítsa míg előfizetését, de 
iparkodjék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj 
időfizetőt szerezni s a ..Független Újság1'-ot tehet­
ségéhez képest terjeszteni.

Hazafira tisztelettel a
„FÜGGETLEN UJSAG“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, IX , Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

Egy kis feledékenység. Egy öreg ember állt a 
járásbíróság előtt. Olyan szeinérmetesen sütötte le 
a szemét, mint a ki vizet sem tud zavarni. Nagyon 
megtetszett neki egy pörgő kalap. Nem is tudta 
magát türtőztetni s igy szólott a pörgő kalaphoz:

— Ha nem jösz — viszlek.
A vallatás közben szokás szerint megkérdezték:

Yolt-o már büntetve ?
— É—én?
Olyan hangon mondta ezt az öreg, mintha sér­

tették volna a kérdéssel,
— Na, volt-e ?
— Soha, soha!

Ne hazudozzék, mert mindjárt utána nézek 
a lajstromban.

Az öreg nagyot nyelt.
— Hát nem tagadom, egyszer be voltam zárva 

két napra. — De akkor is ártatlanul.
Hát még ? Na! Mindjárt utána nézek, akkor 

pedig jaj lesz, öreg!
Jó! jó! Hát hadd gondolkozzam. Most ötlik 

az eszembe,' hogy még egyszer voltam odabenn. 
Alighanem hat hétig. De aztán megjavultam.

Elővettek ijesztéskóp egy nagy lajstromot.
Na, mindjárt megnézem — volt-e még több 

is, öreg? Ha hazudott a törvény előtt, baj lesz.
Igen ám lllaván is voltam hét esztendeig 

most jut eszembe.
Kormos Adolfot elitélték. A legfelsőbb fegyelmi 

bíróság a Kormos-ügy tárgyalását midt héten be­
fejezte. Az ítéletet Csáky Albin gróf elnök hirdette 
ki s igy hangzik:

Ő Felsége a király nevében!
Kormos Adolf ideiglenesen nyugalmazott kir. kúriai bir«> 

az 1871. évi Vili. t.-cz. 20. §-ának a) és b) pontjaiba ütköző vét­
ségben vétkesnek mondatik ki s ezért az 1871. évi Vili. t.-cz. 
22. §. d) pontja értelmében hivatalvesztésre Ítéltetik s a felmerült 
költségek viselésében elmarasztaltatik. Ezen Ítélet indokai a fel­
olvasott ügyiratok és általában az összes bebizonyított tények, 
melyek igazolják, hogy Kormos Adolf nemcsak feltűnően tör­
vénybe ütközően, hanem a bírói tekintélyt és méltóságot is ismé­
telten és mélyen sértő módon viselkedett.

Kormost az ítélet nagyon lesújtotta.
A sehonnai. Elmer Forencz a váczi szövőgyár 

munkafelügyelője, jóllehet magyar kenyéren hízott 
meg, féktelenül gyűlöli magyarokat. Más ország fiai, 
például a horvátok vagy románok az első vakkan- 
tására úgy röpítenék ki az ilyen sehonnait, hu 
nemzetüket becsmérelné, hogy holta napjáig arról 
koldulna. Nálunk azonban megesett, hogy a munka- 
folügyelő Váczott egy nagyobb társaságban ig> 
fakadt ki.

— Minden magyar gazember!
Mondott még egyebet is, ezudarabbat is. A 

hallgatósága pedig és ez megint nevezetes, fölliábo- 
rodásában nem Eimer urat röpítette odébb, hanem 
maga távozott, békén hagyva a gyalázkodó embert. 
Igaz, hogy egyszerű emberek voltak, kisebb sorban, 
mint a mekkora Eimer urnák ebben az országban 
jutott- A megbán'ott emberek elmentek, de zsebre
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Zágrábi képek.

mégse vágták a sérelmet. Följelentették a magyar 
kenyéren élő magyarfalót a pestvidéki járásbíróság­
nál, amely Eimort közszemérem ellen való vétség 
miatt csekély pénzbüntetésre Ítélte. Az elitéit föleb- 
bezott, igy került az ügy a pestvidéki törvényszék­
hez, m nt fölebbviteli bírósághoz. A törvényszék 
nem fogadta a járásbíróság minősítését, kimondotta, 
hogy ebben az esetben nem közszemérem ellen való 
vétség, hanem rágalmazás és becsületsértés történt. Ezt 
a cselekményt azonban csak akkor lehet büntetni, 
ha magánj anaszos lép föl a sértő ellen. Nem kellett 
soká várakozni. Fölemelkedett Horváth János dr. kir. 
alügyész és igy szólt:

— A , vádlott azt mondta, hogy minden magyar 
gazember. Én, mint magyar ember, ezennel vádat 
emelek ellene rágalmazásért és becsületsértésért!

A törvényszék erre Eimer Ferenezet bűnös- ,

nek mondotta ki és hatszáz korona birság megfizeté­
sére ítélte.

Kár, hogy még száz botot nem lehet rásózni 
az ilyen magyarfalóra.

Türelmes vendég.
Vendég: Már egy órája vároka bifsztikemre!
.Pinczér: Uraságod igazán dicséretes türelmet 

tanúsított... Mások már az első félóra után dü­
höngtek.

Politika.
.4.: Hiába, magyar emberek csak egyben van­

nak egy gondolaton.
B.: Miben ?
A.: Amikor kártyáznak... Mindegyiknek az az 

egy a gondolata, hogy nyerni akar.
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■»Mártád**********
József főherczeg Kolozsváron. József főherczeg 

kolozsvári tartózkodása győződtatett meg arról, hogy 
egy kis jóakarattal minden lehetséges, még az is, 
hogy bárha főherczegi vendég érkezik egy varosba, 
ne játszszák a Gotterhaltét, mert van főherczeg, aki 
elengedi ezt a kedveskedést. Egész ott időzese alatt 
egyetlen egyszer sem hangzottak fel a Gotternalte 
hangjai. És mindez a főherczeg akaratának tudható 
be, aki ismerve a magyar közönségnek az úgyneve­
zett néphimnusz iránti ellenszenvét mellőzött 
minden hivatalos fogadtatást és más ilyen alkalma­
tosságnál szokásos czeremóniát. A főherczeg altat 
adott diszebéden a zenét néhai Rudolf trónörökös 
kedvelt czigánybandája, Pongrácz Lajos zenekara 
szolgáltatta.

Gábor Áron-emlékünnepély. A szabadságbarcz 
egyik legkiválóbb vezére, Gábor Áron székely ágyú- 
bős sírjánál julius hó 2-án emlékünnepélyt rendez­
nek. Mint értesülünk, a kolozsvári székely egyetemi 
hallgatók szintén részt vesznek a hazafias ünnepé­
lyen s háromtagú küldöttség utján koszorút helyez­
nek a sírra. A szepsiszentgyörgyi Székely-Társaság, 
a környékbeli ref. lelkészek s a 48—49-es honvédek 
szintén testületileg jelennek meg a szép ünnepélyen.

A Fertő lecsapolása. A földmivelési minisztériumban 
a földmivelési miniszter elnöltlésével f. hó 10-én értekezlet 
volt a Fertő lecsapolása, a Fértő területének szabályozása, 
a Rába szabályozása és a környék belvizeinek levezetése 
tárgyában. A felszólalások két irányúak voltak. A Fertő 
környékének érdekeltsége általában a Fertő lecsapolásá- 
nak halasztása mellett foglalt állást, mig a Rába szabá­
lyozó ármentesitő társulat és a Rába mentének képvise­
lete e földek jobb értékesítése szempontjából a Fertő 
lecsapolását sürgette. A földmivelési miniszter meghall­
gatott minden véleményt s megköszönve az értekezletnek 
a napirenden lévő kérdés iránt tanúsított érdeklődését, 
kijelentette, hogy a fölvetett eszmék egész komplexumát 
gondos és alapos tanulmány tárgyává teszi. Egyelőre a 
Fertő lecsap olásának ügyét nem tartja aktuálisnak, amint 
hogy ilyen kérdés eldöntése máról-holnapra nem is tör­
ténhetik. de a Rába szabályozási munkálatainak és a 
belvizek fokozatos levezetésének további gyors foganato­
sítása a környék egész lakosságának fontos érdekeit 
szolgálja s ezt továbbra is állandóan szem előtt tartja.

Czizmadia Sándor és a rendőrség. Csizmadia 
Sándor, a népies és munkás költőt még 1898-ban 
kiutasították Budapestről. Először szülővárosában 
Orosházán telepedett le, később Kispesten lakott. 
Ivét évvel ezelőtt a kiutasító végzés visszavonását 
kérte. A főkapitány azonban nem vonta vissza a ki­
utasítást, hanem egyelőre egy évre felfüggesztette. 
Czizmadia ezután a fővárosba jött s belmunkása lett 
a Népszavának. Tavaly a főkapitány egy évre meg­
hosszabbította a tartózkodási engedélyt, amelynek ér­
vénye minap szűnt meg. Csizmadia, aki időközben 
költeményeivel nagy feltűnést keltett, ismételten 
kérte a kitiltás végleges visszavonását s a főkapitány 
most már eleget is tett ennek: visszavonta a ki­
utasítást.

Nagy vasúti szerencsétlenség Spanyolországban.
Madridból nagy vasúti szerencsétlenség hire érkezik. 
E szerint Madrid és írun között pénteken két vonat

1903. junius hó 21.

összeütközött egymással, minek következtében tizen­
két utas és nyolcz vasúti alkalmazott életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. A sebesültek egy része a 
halállal vivődik.

Letartóztatott pénzhamisítók. Az utóbbi időkben az 
Angyalföldön feltűnően sok hamis pénz kerül forgalomba. 
Ötkoronások, koronások és 20 filléresek. A pénzhamisí­
tókat nehéz volt kinyomozni, mert nem maguk hoztak 
forgalomba a pénzt, hanem gyerekeket küldtek a boltokba 
a hamis pénzzel. Azonban az egyik pénzhamisító rajta­
vesztett. A rendőrök, akik már régóta figyeltek a pénz- 
hamisítókat, ugyanis Szőke Mátyás lakatossegedet akkor 
csípték nyakon, mikor egy fiúval hamis pénzt akart 
forgalomba hozatni. Azonnal kihallgatták es megmotoztak. 
Tettét eleinte tagadta, de a nála talált hamis penzek ellene 
bizonyítottak. A külső Váczi-ut 118. sz. alatti lakásán 
azután megtalálták a 20 filléres, koronás és 5 koronás 
o-ipszöntvényeket és sok hamis pénzt. Társát is hamarosan 
kinyomozták Fuchs Sándor 31 éves vasöntő személy eben.

A fónyképnagyitás nem ipar. A budapesti minta- 
rajziskola két tehetséges tanítványa úgy szerezte 
össze megélhetése költségeit, hogy január havaban 
a vidéken utazgattak és fényképnagyitásokat csinál- 
lak. A müvészjelöltek becsületesen és jól dolgoztak, 
úgy hogy tekintélyes összeget gyűjtöttek már össze, 
a mikor az a szerencsétlenség érte őket, hogy a 
somkuti főszolgabíró a megrendelések gyűjtéséről 
szóló törvényre hivatkozva, eltiltotta a két festőnö­
vendéket a további munkától és mint elsőfokú ipar­
hatóság száz-száz korona pénzbüntetést szabott ki 
reájuk azért, mert addig jogtalanul gyűjtöttek meg­
rendelést. A két müvésznövendék megföllebbozte az 
ítéletet és az iparkamarát kérte föl szakértőnek, a 
melynek véleménye alapján a szatmári másodfokú 
iparhatóság kimondotta, hogy a fónyképnagyitás még 
ha bizonyos részleteiben gépileg történik is, de teljes 
egészében olyan müvészibmunkát követel, hogy az 
ipari foglalkozások közé nem sorozható s igy nem 
esik a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény alá. 
A mint tehát könyvekre gyűjthet bárki megrende­
lést, éppen úgy fényképnagyitásokat is vállalhat 
bárki a nélkül, hogy állandóan azon a helyen laknék,

Lapunk mai számában közölt Fehér Miklós és Tsa 
gépgyár-részvénytársaság hirdetésére lapunk t. olva­
sóinak b. figyelmét felhívjuk.

Jenes Vilmos gyógyszerész mai számunkban 
megjelent hirdetésére olvasóink figyelmét bátorko­
dunk felhívni.

JENCS-féle
Magyar Restitutios-Fluld

lovak és szarvasmarháknak.
Az állatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulásét, 
az intágulást • az úgynevezett 

pókosodást.
--- Arm 2 koronm. ---
Postán 2*60 korona beküldése 

után bórmentve küldi:

JENGS VILMOS
Budapest, II. kér., Széna-tér I. ez. 

Főraktár:

Dr.EOOer,NMor'oyóoyszerlárát)aD j
Budapest, VI., (Véozl-kiirut 17. |
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Luczernások élettartama.
Hallja az ember néha, hogy húsz esztendős 

luczernások még mindig kielégítő termést adnak. 
Ezen adatok legfeljebb ott lehetnek igazak, hol meg 
van a luczernatermesztés,nők minden kelléke: mély, 
száraz és gazdag talaj. Általában meg lehet az em­
ber elégedve, ha a luezernása 6—12 évig kielégítő 
hasznot adott. Hiányozzék azonban egyike a fent- 
emlitett tényezőknek, akkor luczernás ennyi ideig 
sem tart ki," vagy olyan kicsiny lesz a hozam, mely 
mellett a luczernatermesztés nem igen fizeti ki 
magát.

A luczernának talaj és éghajlat iránti igényei 
igen nagyok ott, ha annak természetes életfeltételei 
nincsenek meg, termesztése sem erőszakol ható. Maga 
az a tény, hogy a luczernatermesztés csak oly helyen 
fizeti ki "magát, melynek közép nyári hőmérséklete 
18—20° C., tehát olyan, minőt a szőlő követel, sző­
kébb határok közé szorítja a termesztést, ámbár a 
hőmérséktettől való eltérés inkább a termésered­
mény mennyiségére van hátrányos befolyással, mint a 
luczernások élettartamára. Ez utóbbira főleg a talaj 
alakzata és összetétele van befolyással. Ha a talaj 
nem száraz és nem bir a kellő mélységgel, rajta a 
luczernatermesztés sikerrel nem űzhető. Magasabb 
televénytartalom sem látszik előnyösnek, tapaszta­
lati tény ugyanis, hogy televényes talajon csak nehe­
zen, vagy egyáltalán nem tenyészik a luczerna.

Sokkal "nagyobb mértékben mint a túlsók tele­
vénytartalom, befolyása van a talaj mésztartalma a 
luczernás élettartamára. Ha ugyanis a luczerna hamu­
ját tekintjük, a 715°/o-nyi hamu, körülbelül 30°/o 
mész, ennélfogva a luczerna fejlődéséhez igen nagy 
mennyiségű meszet igényel s az évenként learatott 
luczernával nagyon sok meszet veszünk el a talaj­
tól. Ha tehát talaj már eredetileg nem birt igen 
nagy mésztartalommal, vagy ha ezen hiányt nem 
pótoljuk mesterségesen, gyorsan beáll a kimerülés és 
ennek következtében a luczerna kiveszése.

Előfordul az az eset is, hogy daczára annak, 
hogy a luczerna életföltételei mind meg vannak,, az 
mégis elpusztul. Ennek oka az időjárás mostohaságá- 
ban keresendő, ha télen sok a hó, a luczerna alatta 
megfulad, ellenkező esetben meg kifagy.

Ha azt akarjuk, hogy luczernásunk hosszú ideig 
jól termő legyen, minden második, vagy harmadik 
évben szuperfoszfátgipszszel vagy esetleg közönséges 
gipszszel kell azt megtrágyáznunk, olyan módon, 
hogy kát. holdanként 5—6 mm. szóratik rá igen 
kora tavaszszal, legczélszerübben még a hóolva­
dás előtt.

A kettős-termesztésről.
Mint minden termesztésnek, úgy a mezőgazda- 

sági termesztésnek is egyik legfontosabb feladata 
az, hogy mentül nagyobb és mentül biztosabb jöve­
delmet szolgáltasson; de éppen, mivel talán semmi 
más termesztési ág sincs annyira kitéve a természeti 
erők behatásainak, talán egy sem olyan bizonytalan, 
mint ez. A termesztés biztonságának egyik legmeg­

felelőbb támasza az, hogy termesztésünk mentül 
változatosabb legyen; mert mentül több kultúr­
növényre van az alapítva, annál sikeresebb is lesz. 
A termesztési formák, azaz a vetésforgók berende­
zésénél mindenek felett a különböző növények igé­
nyeihez való alkalmazkodás az elsőrendű követel­
mény ugyan, azaz, hogy egyes kultúrnövényeink 
olyan sorrendben kövessék egymást, a mint azt a 
legokszerübb talajgazdaság megköveteli, de azért 
ezen rendszertől való eltérés korántsem lehetetlen, 
sőt nem is káros azon esetben, ha az a talaj termő- 
képessége. illetve tápanyagtartalma és trágyázása 
szerint igazodik. A föld az ő termőképességével és 
tápanyagtartalmával tőkénket képezi, melynek egy 
évi kamatja annak termése, tehát mentül jobban 
kihasználtatik az az okszerű gazdálkodás korlátain 
belül, annál jobban kamatozik is az. A szántóföldi 
termesztés jövedelmének fokozására éppen ezért igen 
ajánlatos a kettőstermesztés, melynek alkalmazásával 
egy és ugyanazon területről évente két mivelhető 
növénytermesztést vesszük le. Pl. árpa lóherével 
vagy valamely más kalászos növénynyel, rozs sze- 
radellával közbevetve, zab után biborhere, korai 
székely tengeri után őszi borsó, mely korai takar­
mányt képez, utána csalamádé, köles vagy mohar 
vethető, úgyszintén gabonanemüek között is a murok- 
répa sikerrel termeszthető s még számos kombinál­
ható össze a helyi viszonyok és a növények kí­
vánalmai szerint.

Fenti példák elsorolása után még csak annyit 
akarok megjegyezni, hogy igaz ugyan, hogy a talaj 
termőképessége, illetve annak tápanyagtartalma két­
szeresen vétetik igénybe, de ha tekintetbe vesszük 
a kettőstermesztés jövedelmező voltát s számítást 
teszünk, hogy ezen évi terméstöbblet arányában a 
föld tápanyagtartalmának visszapótlása is keresztül 
vitessék, részint istállótrágyázás, részint a műtrágya- 
féleségek helyes és rendszeres alkalmazása által, 
akkor korántsem kell tartanunk talajaink kimerü­
lésétől. Talajzsaroló gazdálkodásnak pedig az olyan 
gazdálkodást nem lehet nevezni, ahol a talaj termő- 
képességének épségben tartásáról fenti módon gon­
doskodva van.

A megdülés okairól.
Tudvalevő dolog az, hogy a magyar buzaféle- 

ségek egyik leggyakoribb hibája a megdülés, mely 
különösen nagyobb légáramlattal biró vidékeknek 
valóságos csapása. A külföldi, különösen a nyugati 
buzaféloségek ezen veszélynek már nincsenek kitéve 
annyira, mivel száruk vastagabb. A megdülés elleni 
védekezésnek mindig a szalma, illetve a gabonaszár 
vastagodásának elősegítését kell czéloznia, mert ám­
bár a vastagabb szárral biró buzaféloségek sem men­
tek egészen a megdüléstöl, de mégis ezekben koránt­
sem tehet az akkora kárt, s ha csak erős eső vagy 
vihar verte le az ilyen gabonát, akkor az gyakran, 
sőt lehet mondani, hogy majdnem mindig fel fog 
állani. Mindenekelőtt a megdőlés okaival kell tisz­
tában tenni, mielőtt az elért védekezésre gondolunk, 
mert habár az ok a szár gyenge volta és vékony­
sága, az azt elősegítő körülmények különfélék és 
igen eltérői egymástól.

A megdülés igen gyakran a talaj túlságos nit­
rogéntartalmától ered, a mi a szárt alkotó sejteket 
duzzadtakká, vékony faluakká neveli, túlságos bujává 
teszi a vetést, s a kellő világosság hiánya folytán
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elgyengülnek, elnyurgulnak. A vetés túlságos sűrű­
sége szintén ezt eredményezi. A gabona esős evek 
ben jobban megdül, mivel bujábban fejlődik s sza­
rának sejtszövetei lazábbak lesznek s nem keposek 
ellenállani a szélnek viharnak; de sokszor magúktól 
is megdőlnek. Mélyen gyökerező elővetemények szin­
tén elősegítik a megdiilést, mert az altalaj a sok 
cryökérmaradvány folytán lazábbá válik s nem szol­
gáltat a gabonának olyan biztos álláshelyet, mint a 
miivenre annak szüksége van. Ezek a leggyakonb 
okai. illetve előidézői a megdőlésnek s ezeket szem 
előtt tartva, könnyen védekezhetünk azok ellen.

Minden gazda ez irányú törekvésének oda 
kellene irányulni, hogy búzája mentül vastagabb 
illetve mentül szilárdabb szárrészlettől bírjon, a mit 
a legokszerübb tenyészkiválasztással érhet el. bök 
munkába és sok fáradtságba kerül, de feltétlenül 
kifizeti magát. Ezenfelül fent elősorolt, a megdülest 
előidéző körülmények meggátlásával is sikeresen 
védekezhetünk ellene. Az istállótrágyának közvet­
lenül a búza alá való alkalmazása mellőzendő és 
mindig előveteménye részesüljön benne. Ellenben a 
foszforsavtrágyáknak s igy különösen a szuperfosz­
fátnak alkalmazása nemcsak czélszerü, hanem lelőtte 
kívánatos is, mert a foszforsav a megdiilést többé- 
kevésbé megakadályozza, amennyiben a nitrogén 
káros hatását csökkenti s a gabonaszárat alkotó sej­
teket szilárd falunkká neveli.

szabadság rózsakoszoruját gyarapítani egy szivéből 
nőtt vérvirággal, s eltűnt — nyomtalanul.. .

Atyja, — az öreg Estánbá, tizenhat „éve jái, 
bolyong szüntelen, keresve fiát, a hol elvcszité utol­
jára a nyomot. Halála,nem bizonyos, életéről semmi 
"jelt nem adott azóta Es ők remélnek!. . .

Oh remény! te isteni szikrája a fájó kebelnek, 
melynek gyönge világánál összekössük a mát a 
holnappal!

Az atya? — tizenhat éve járkál porban, sárban, 
esőben, fagyban szüntelen. Keresi gyermekét, hogy 
boldoggá tegye, hogy láthassa, mint boldogot legalább 
egy pillanatra, ha tovább nem lehet!...

FENYŐVÁRY IBOLYKA.
Eredeti székely regény. Irta: Péterfy Tamás

(Folytatás.) (25)

— Legközelebb Anist fogod ide vezetni öregem, 
hogy megkapja illő jutalmát.

— Nagy a hó, nehéz az utazás...
— Nem azért mondtam, mintha rögtön akarnám 

édes öregem, hanem hogy a jövő látogatásodkor 
magaddal hozd.

— Értem, értem. Tehát miként eddig, menjek, 
járjak tovább. Keressek valakit...

— A kit szerettünk, a kit szeretünk. . .
— Oh szent atyám! miért nem tudok róla le­

mondani?
—■ Régi dolog ez öregem. Régi, mely mindig 

uj leszen.
— Hiszen fiam volt!... Oh fiam!
— Nekem mindenem!... Es könynyokre 

fakadt a kastély úrnője. Ugyan ki hitte volna az 
elzárkózott szentről, hogy könnyezni is tudjon vala­
kiért?. ..

Julcsa nagyon soká tért vissza. Kiadta a paran­
csot. Talán már el is készült az estebéd, mert jól 
oda maradt készakarva, hogy azalatt úrnője kibeszél­
hesse „magát a kedves öreggel.

Ő jól ismerte a viszonyt, mely összefüzé Están 
hát úrnőjével, s nem akarta oly gyorsan megzavarni, 
hadd beszéljenek a boldogságról, a melyet nem fog­
nak elérni soha.

Estánbának nevelt fia, Székely Béla volt a Margit 
Öméltósága eszmény képe ezelőtt tizenhat évvel. Egy­
szerű falusi jegyző. Oh, a szerelmesek vakok! Igen 
hosszú lenne elmesélni a történetet, mely szakadással 
végződött. Az egyszerű férfi őriilésig szerette, de ennél 
is jobban ragaszkodott hazájához. Oda rohant a

5

.,Itt vagyunk !“ — szólt bstán bá Székky Margithoz.

Lefolyt az estebéd anélkül, hogy valami figye­
lemre méltó történt volna. Ibolyka bele talált hely­
zetébe, s csupán nevelő-anyjának idehozását óhajtotta.

Székky Margit az öregre nézett.
Nem megy az olyan könynyen drága kisasz- 

szony! Nagy a hó, nincs ut sehol. De jól tudja kegyed, 
hogy mennyi baj és viszontagsággal küzködtünk idáig.

— Igaz.
— Mi lehet most az öreg Hargitán ? a hol al 

kell mászni, ha Udvarhely felől jövünk.
— De talán később...
- Úgy hat hét múlva megérkezünk az olvadáskor 

szerencsésen.
— És az édes mamám sírjához ?

Holnap foglak elvezetni, ha Estánbá segít­
ségemre itt marad.

— Hogy holnapra itt maradjak ?
— Igen édes öregem!
— Ez még nem történt velem.
— De látod édes öregem, most az egyszer meg 

kel! tenned érettem. Tudja az ég, vágyom és mégis 
remegek újra látni a fenyővári kastélyt. Lgy-e ciki-
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sérsz édes öregem? Tizenöt év kínos szenvedései 
kötik oda életemet. Szomorú emlékhely ez. Vágyom 
és remegek, lélek és sovárgom újra bejárhatni a 
helyeket, hol reményeim fonala szétfoszlott örökre, 
listán bácsi! Están bácsi!...

■— Tudom! tudom! de enyhítse fájdalmait az 
a ludat, hogy van még egy valaki a világon, a ki 
osztozik fájdalmában, egyenlően hullatja könnyeit, 
nem kevesebbet veszített kegyednél! — és az én 
vagyok.

— Ugy-o elkísérsz holnap öregem? Itt fogsz 
lepihenni az előszobába, aztán holnap elhagyhatod 
Szék várát.

— Megteszem.
Rövid válasz volt, de elég arra, hogy megnyu­

godjon Margit. Estánbá másnap velük mc-nl át Fenyő- 
várra. (Folyt, köv.)

Képeinkhez
Zágrábi képek. Bemutatjuk olvasóinknak a hor­

vát zavargások főfészkét Zágrábot, a horv át fővárost. 
Bár a tüntetés és a magyarok ellen irányuló láz it ás 
az egész horvát, tartományban foly, mégis a liorvát 
főváros viszi ebben a vezetőszerepet.

Az Ottománn bank a robbanás után. A mavzedon 
lázadás az egész Maezedoniában terjed. Irtuk volt a 
Salonikiben lefolyt eseményekről, ahol csakugyan 
robbantottak a bombák és dinamitok. A legnagyobb 
veszély az Ottomán bank épületét érte, mely romba 
dűlt. A maezedon lázadás a török uralom ellen irá­
nyul és elfojtani a nép elégiitétlenségéből eredő moz­
galmat igen nehéz, mert ha itt elfojtják távolabb 
vidéken üt ki.
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Az Ottomán bank a robbanás után.

Betürejtvény.
>|Oi v
ntá J

A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési határidő 1903. julius hó 5.

A „Független Újság“ 23. számában közölt talány megfejtése 

»Háromszor isiik a magyar.«
Helyesen fejtették meg: Joó Mariska, Stokker Veronika 

Horog Klári, Pestality Teréz Beck; Piroska, Kőváry Jánosáé, Mol­
nár Áronné, László Endre, Fekete Antal, Barna István. Tunyogi 
Gyula, Veres János, Molnár Áron, Nagy János, Czeleny Gyula, 
Barta Péter, Dobos András.

A sorshúzásnál \ eres János (Begem e) neve jött ki elsőnek 
kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt „Urak és parasztok“ ezimii 
regénykötetet küldöttük meg.

A „Fügetien Újság‘ 22. számában közölt talányt utólagosan 
beküldőitek : Szabó Mariska, Molnár Áronné, Molnár Áron.

LEVELES SZEKRÉNY

Sebes János urnák. Forduljon ügyvédhez, mert 
látatlanban és a helyzet teljes ismerek- nélkül jobb taná­
csot nem adhatunk. Barta Vendel urnák. Nem tudjuk. 
— Joó István urnák. Kérjen a szövetkezet létesítésére 
Írott füzetekből a „Hangya" központi fogyasztási szövet­
kezeitől egypárt. (Budapest, Baross-utcza.) - Polgári 
kaszinó. A nvulúsodott bort tessék hektoliterenként egy 
deka tiszta csersavnak borban készült oldatával elegyí­
teni, aztán kádba ereszteni, tiszta vesszőseprüvel alapo­
san inegpaskolni, hogy levegővel bőven érintkezzék, 
utána jól megkénezett hordóba önteni és hektónként 1 
deka zselatin oldatával megderiteui. Kaszás József ur­
nák. Zabszalmát lehet ugyan a lóhere közé keverni, de 
annak semmi czélja sincs, feltéve, hogy a lóhere jól 
takarni be. A nem elégge száraz lóherét hclyenkint azért 
rétegezik szalmával, hogy a túlságos felmelegedésnek 
elejét vegyék. Renner Győző urnák. A bükkönyt minél 
hamarább le kell kaszálni, nehogy a vadrepezének leg­
korábban keletkezett beezői magot hullassanak. A bük­
köny betakarítása után a tarlót sekélyen meg kell szán­
tani és lehengerczni, hogy a talajban levő vadrepezemag 
kikeljen, mely a keverő szántással aláforgatando. — 
Sorsjegyekről legközelebb írunk.

A ,Független Újság* szerkesztésére felügyel:
RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti plaozi árak.
Budapest, 1903. június 20-an.

Gabon«. (Arak métermázsánként értendők.) Búza 08 20- 08 8o 
Rozs (l'°0 K-tól G-25 K-ig. Árpa 12'20 K-tól 12 30 K-ig, jobb 
lőségü 12-40 K-tól 12 00 K-ig. Zab 12'40 K. Tengeri 7-80 K. 

Liszt ára 100 kg.-ként. „ _ „
0 1 2 3 4 5 6 7

20-80 2VT20 lÍ-30 24-60 24-00 23-50 22 40 20 80 13-00
Takarmányvásár. Réti széna 540-640 fillér, muhar ..sO-0.0 

r, zsupszalma210—230 fillér, alomszalma 200—290 fillér.
juhvásar. Belföldi hizlalt ürtl 38—4.s K.
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Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 128—140 fiiéi. 
200—280 kg. mos 124—128 fillér, öreg 300 kg.-on túli 122-124 
fillér, szerb 118—120 fillér.

Marhavasar. Követacző árak jegyeztetlek : Hízott magyar
ökör jobb minőségű 70*----- 74'—. középmin ősé gü 62'—09'—,
alárendelt minőségű magyar ökör 52'----00—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 50"----- fiG uO. magyar tehén középmmőségC
4.S-___ 52 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44"—,
50-00, szerbiai ökör jobb minőségű 50----- 0S-—, kivitel —.
középminőségű 34"----- 40'—, szerbiai bika 40'------OS'—, Szerbia
bivaly 30’—52.—, kiv. 50'— koronáig métermázsánkint élősúlybar 
filő borjú 80—108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok arai
Barcnifivásár. Tyuk páronkint 2 t • - 3 80 K, csirke 100 1 se

K, kappan hízott 3'50 K.-K 10 K. Rucza 2 80- 4 80 K. I.ud sovány 
4—8 K. Pulyka s< vány 5'40— O'OO K.

1903. június lió 21.

Tojás alföldi 08 - 70 K. erdélyi 00—08 K, ládánként. Tea 
tojás 100 drb H'40—9'80 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 0) 2 20, tejföl 04—76 fillér literen­
ként, főzővaj l'OO—1-80 K, tehéntúró 20—32 fillér kg.-ként

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 10 00—18 00
Petrezselyem 100 kötés 00—000, 1 q 14'----- 18'—, zeller 100
drb 100—10\ karalábé 1 40—2 00, vöröshagyma 100 kötés 00'- 40 
drb 6 00 q 6 00 20’00, foghagyma 30'—32'vörösrépa 100
drb. l'OO—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—32 00—, kelkáposzta 
100 drb 4 00—8 00. vöröskáposzta 00 —00—'—, fejessalála 
5.00—1 00, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 50'00— 
1 80. RÄrgß 5 8) 5 0)

Buzikorpa tinóm 9 0) K durva 9*40 K.
Egyéb magvak mák 25— 31 K 1 q., b/ib fehér nagys/ernH 

18-42 K. aprúszemti 24 — 3(1 K. tarka 20 — 22*00 K, Irnrxe 28 -is 
jorsó héjas 28 -38 K. lóhere 40 58 K, luczerna 04 T'i K.
oaltaczim 2(10«)--- 28 50 K.

©
Sürgönyczim Consum, Bu.lape t. Telefon : 25 « 2

liészvény-Társaság

Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám.

ÜZLETÁGAK: ;
Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, xad . vaj-. gyümí'.lrs rs főz<- 
IfkkviWt menyek u! m, Rt a társaság ne »' a a:: kerülnek lv:ai..isia 
j«-le.ítéld ity szállítási kvtlvczinényekvt foly«A szállítmányt) 
j-jsra vonatki•?. » mindenm mü kérdés- kV n Ir ardijik. útirányok 
stk kés.-séjK1 1 nyújt lY! világosi tást.
Kiviteli osztály: A társaság l.< rlini fiókja mint! nf le elemi « zik! ek 
l.izonáiivi értékesítését elvállalja. Az árukra vló 
SertÓSvizományi osztály : A fvicnczvár«--': sertés - .null eh alia ja 
hízott s< rtések hiz'-niíny értékesítését. ~

— Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósába ád. —

J.OU

TMUS-tfiUi
;i legjobb és legolcsóbb foszfo sav s műtrágya az összes 
kalászosok és kapások alá. valamint a retekre Hatása éppen 
oly gyors, de tarlósabb. m nt a szuperfoszfálé. Ezen kitűnő 
műtrágyát ugv összfoszforsav, mint ezitro-nsavb m oldható­
ság és porlinomság szavatolása mel ett pontosan és lelki 

ismeretesen szállít.a

Kalmar Vilmos, Budapest, VI, Teréz-körűi 3.
a Tkomas-salakgyára , Berlin W. vezérképviselője a magyar 

S korona országinak terül.lén.
zsák ólom-Cvakodiunk a ham sitá 

soktól és csakis csillag
M ntíen

zárral és tarlalom-
§ védjegygyei ellátott Stern j&larke" 
tg zsákokat vegyünk at. r > .(•Ízessel van ellátva.

Hízósertés-eladás.
A mezői) egyesi m. kir. álkuni méncs- 

hirlok belső mezőhegyesi gazdasági kerii- 
U tétben elhelyezed

429 darab hízott siildo-artany
eladása rzéljáhál

1903. évi július M 8-án délelőtt 10 órakor
a mezőhegyes! in. kir. mencshirtok-igaz- 
galóság hivatalos helyiségv! <• n zári aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és az 
ajánlott ár ,>/(l-ot tevő bánaljiénzzel lei- 
szerelt ajánlatok az említett határidőig a 
ménesbirlok igazgatóságánál Mezőhegye­
sen nyújtandók be, hol a részletes el­
adási (‘“Ítéltelek is megtudhatók.

Budapest, 190 k évi június hó 1 I -én.

M kir. földmivelésügyi minister.

Kühne E. Mosonban
elismert gondos kivitelben kaphatók: ezukorrépa-, kukoricza- és burgonya-miveléshez

- r T .. a• • 1 1_______Irrmn !nPC7kA7.ftKlegalkalmasabb és

Budapest, VI., Váczi-körút 75a.
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legújabb szerkezetű kézi, egy- és többsoros fogatos kapáló eszkozok
Adatott WSB-han. és tÖltÖgetŐk. ISBB-bna.

Lógereblyak különféle szerkezeiben. Fűkaszáló- és aratógépek lényegesen 
leszállított árban. Bevált hírneves „Mosoni Drill“ tolókerekes sorvetogepek 
Kézi és járgányos cséplőgépek, különféle szerkezetű egy- es tobuvasu

ekék, szántóföld- és rétboronák, min- 
* dennemü talajművelő eszközök dús 
■r> választékban.

-------------------- FŐRAKTÁR
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^LflYTON & SflUTTbEWORTH
BUDAPEST, Váczl-körút 63. szám "(3)

által > legjutinyosabb árak mellett ajánltatnak

locomobil és gőzcséplőgép-készletek w, eg#$z 12,ó„6lg,
aialmakaialozdk, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, 

konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, ezénagytljtök, boronák,

„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sorveíögépek, Plane! jr. kapálók, Á
•xecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók,

örlö-malmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek. 

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek

— I902. évi forgalom 28,000 bál. —

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

figyelmét

a budapesti

melyek idei első sorozata f. é. julius hó 8, 9 és
I0 én tartatatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárveréli vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküidemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezménytsn, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. B^jelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:

Gyapjú Árverési vAIIhIhí

Budapest, ¥,, Erzsébet-tér 13, sz.
HELLER I s Társa 

fwözrsepittgviiel* •#&
egy niagy.ir állami X Hl1, egy Shuttlewoith, egy Nicholson, 
öt magyar állami 0 Ili’, e.y Robey-Shuttle worth, két első 
magyar I III1, egy Sliutllcwurtli-clső magyar ‘tazdasá.i 
3 és 1 /j IIP egy llofherr és Schrantz 2V2 HP gőzescplőkészlct, 
o szalmakazalozó, mind gyárilag a legki ogistalanabbul kija­
vítva olcsó ár és kedvező fizol ősi feltételek mellett eladásra 

a,állítatnak SZÍVS ÖlkÖV által Haján.

felvételnek a kiadóhivatalban
Budapest, Üllöi-ut 25. szám

A Solír „Szent-Antar kaszagyár 100 koronát fizet annak, a ki fgv más gyárból ogy „Sehr Szn! Antal“ kaszat tud elő u'atni.
200 koronái fizet annak, a ki ezenkaizikból 1UO közül 0 rosszat tud elém Hatni.

A .Szént-Antál jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a múlt évi londoni
kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert. A „Szcnt-Antal kasza 
csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt 
látható felirat és fenti czéglől Írsz beszerezve.

Somogy-
Szill.

eztist-aczél borotva 3 évi jótállással I frt 50 kr.

Megrendelési 
czim:

BBBMMMHHW——M
Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson felül kielégíti a 
.,Szcnt-Antal“ kasza. Ezen kasza köz 
kedvel ségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért í’c'ol meg a közönség­
nek, mert a „Szcnt-Antal“ jegyű kaszá­
nak erős orma és na ka és igen vékony pengéje van, nem kell kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás állal a legjobb kaszát is elrontja, ez a „Szcnt-Antal“ 
kaszánál nem eshet! k meg, mert az kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdi közönségnek. A „Szcnt-Antal“ kaszával 
csupán egyszeri kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 150 —ISO lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb 
hegyi fűben is kaszálni. Mind.n darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt e y uj kaszára kicserélem (De tapasztalat­

ból tudjuk, hogy ezek közt nincs egy rossz sem.)
A ,,Szent-Antar kasza arai: g,)Ur. 95kr. ir,,. how. mbm. hom vmm. i-aom.
r, darab megrendeléséné a postaköltséget a kas agyár fizeti, 10 d rab rendelésénél a postaköltséget is megfizeti é-egy kaszát 
ingyen küld. Amergaui kaszáké a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkiní 20 kr. „Diadal ezüst-aczél kapáló- 

" készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bementve küldök. Gyűjtőknek k- dvezmény.
Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaborii ő karika kulcsosai együtt 20 kr.

,,Szent Antal“ gyémánt aezél borotva 5 évi jótállással I toriul 50 krajezár.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot 12%%^

káli — 23—24% kénsavas káli tartalommal,---------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli — TI—76% kénsavas káli 
t rtalommal, ..........................................................................—

■kálit (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb------------------------------------------

azonkívül •

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szálüt a ------------------

Lfl * a M M M M■ M95 műtrágya, kenssv* ©s v©gyi ■ i 
„nungaria ...— részvénytársaság =

ipar

BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8.

yy y A POZSONYI II. MEZŐGAZDASÁGI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON W V

DÍSZOKLEVÉL legnagyobb kitüntetés.
„SIE6ESA“

név alatt kerül ezentúl for­
galomba a „Hl ÉLOTT E“
rendszerű jelenleg legjobb és 

legolcsóbb

tej-
folozogep

(Magy. szabad. 20232. sz.)
mely

a köveikező előnyökkel bir: 
Legtartósabb szerkezet I 

Legnagyobb munkabírás 1 
Legkönnyebb ha,tás! 

Legtökéletesebb föíözés 1

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár ráosiréxiytároaoég

Budapest, V., Külső Váezi-ut S(>.
Mindennemű tejgazdasági 

gépek.

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépeinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcséplőkészletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen ét bér-

mentve. 

400 FÜGGETLEN UJSÄG 25. számi
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Alfa-Separator
BUDAPÜSTK IN 

Iroda: V., BÁTHORY-UTCZA 4. «2C&. 

Gyártelep: VI, PETNEHÁZY-UTCZA 8 10.

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági esztázi és gépet gjártása. 
Tejszövettezetek és tejtelepet berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.

X 
X 
X
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Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza IO. sz., II. em. 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával Alakult 1900.
----------------------------------— Biztosítéki alap: --------------------------------------

Kormány hozzájárulásával............................................ 400.000.— kor.
Alapítványok........................................................................ 1,268.1*20. - kor.
Tartalékok............................................................................. 190.400.30 kor.

összesen . . 1,858.520.30 kor.
Első évi fölösleg............................................................. 90.349.-- kor.

Biztosításokat t-llogiul tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az 
ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzleteredmény bt n a biztosított tagok díj arányukban részesülnek 
és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatvány nyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál az igazgatóság.

KURCZ UFÓT ÉS TÁRSA

I
I
Y

photoczlnkogrr&flai mtilntézete

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: --------------------------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLIGHÉKET
Chemigrafia. chromotypia, photo- (auto)- 
typla, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

II
Y

Vidéki mBorenieléseí pontosan is jutányoson eszközöltetnek.


